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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Одним из первых предположил, что форма Земли  — шар, древнегреческий ученый:
1) Эратосфен 2) Аристотель 3) Птолемей 4) Марко Поло

2.  Определите ВЕРНОЕ утверждение:
1) абсолютная влажность воздуха зависит от его температуры

2) пассаты в Северном полушарии дуют с юго-востока на северо-запад
3) в центре антициклона формируются мощные облака и выпадают осадки

4) границей между умеренным и жарким тепловым поясом является средняя годовая изотерма
+10 °С

3.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) высоким удельным весом пожилых людей в возрастной структуре населения Египта

2) принадлежностью большей части коренных жителей к негроидной расе
3) ведущей ролью обрабатывающей промышленности в отраслевой структуре хозяйства

4) многоотраслевой структурой растениеводства

4.  Для территории материка Австралия характерна(-о):
1) сильная изрезанность береговой линии

2) наличие областей современного оледенения в горах
3) господство зимой экваториальных воздушных масс в субэкваториальном поясе

4) распространение на северо-востоке природной зоны влажных экваториальных лесов

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, которые

в международном разделении труда являются ведущими
по:

1) добыче нефти 2) поголовью овец и коз
3) протяженности железных дорог

4) тоннажу спускаемых на воду судов

6.  Для социально-экономического развития Франции в отличие от Великобритании характерно(-
а,-ен):

1) преобладание католиков среди верующих 2) вхождение в состав Европейского Союза (ЕС)
3) ведущая роль сферы услуг в структуре ВВП

4) высокий уровень использования интенсивных технологий в сельском хозяйстве
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7.  На территории Беларуси встречается представитель фауны хвойных (таежных) лесов:
1) глухарь 2) жаворонок 3) перепел 4) соловей

8.  Укажите государство, которое входит в тройку мировых лидеров по валовому сбору пшеницы:
1) Индия; 2) Бразилия; 3) Канада; 4) Германия; 5) Узбекистан.

9.  Для географии населения Беларуси характерно(-ен):
1) уменьшение показателя густоты сельских поселений в направлении с севера на юг

2) увеличение доли сельских жителей в обшей численности
3) численное преобладание протестантов среди верующих

4) высокий удельный вес детей в возрастной структуре

10.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) по площади территории уступает Греции

2) по протяженности государственная граница с Польшей превышает границу с Литвой
3) граница государства с Украиной проходит по реке Днепр

4) географический центр Беларуси расположен в Могилевской области

11.  Для Антарктиды характерно(-ен; -а):
1) вхождение Антарктической платформы в состав древнего материка Лавразия;

2) наличие потухшего вулкана Эребус;
3) абсолютный минимум температуры воздуха на Земле;

4) максимальная мощность ледникового щита 3000 м.

12.  Для социально-экономического развития Аргентины в ОТЛИЧИЕ от Венесуэлы характерно(-а;
-ы):

1) преобладание католиков среди верующего населения;
2) унитарная форма политико-территориального устройства;

3) отсутствие машиностроения в структуре промышленности;
4) наибольшие среди стран континента объемы производства (настрига) шерсти.

13.  Укажите вариант ответа, в котором все государства являются членами Европейского Союза
(ЕС):

1) Испания, Франция; 2) Россия, Польша; 3) Норвегия, Литва; 4) Грузия, Латвия.

14.  В характеристике социально-экономического развития Германии ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) по форме политико-территориального устройства является федеративным государством
2) в структуре населения преобладает сельское население

3) в структуре промышленности постоянно увеличивается удельный вес горнодобывающей отрас-
ли

4) животноводство специализируется преимущественно на разведении овец

15.  В характеристике промышленности мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается увеличение доли атомной энергии в топливно-энергетическом балансе

2) в региональной структуре производства чугуна наибольшая доля принадлежит Северной Аме-
рике

3) в тройку ведущих производителей судов входят страны Европы
4) в структуре текстильной промышленности наибольшая доля принадлежит трикотажному про-
изводству

16.  В характеристике транспорта Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) наибольшее количество направлений железных дорог проходит через Гродно;
2) международные автомобильные дороги идут параллельно железным дорогам;

3) воздушный транспорт используется преимущественно для внутренних перевозок;
4) по Августовскому каналу перевозится наибольшая часть грузов речного транспорта.
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17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  монархия, одна из главных нефтедобывающих стран
Б)  монархия, одна из ведущих стран по тоннажу спускаемых на воду морских судов
В)  унитарная республика, одна из крупнейших стран по производству хлопковолокна
Г)  федеративная республика, одна из ведущих стран по протяженности железных дорог

ГОСУДАРСТВО
1)  Япония
2)  Саудовская Аравия
3)  Китай
4)  Россия
5)  Германия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. На-
пример: А2Б1B4Г5.

18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и буква-
ми, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают пальмы, каучуконосная гевея, хлопковое дерево
2)  распространены черная полынь, кактусы, юкки
3)  обитает белый медведь, самое крупное млекопитающее материка — овцебык
4)  на тихоокеанском побережье на горных бурых лесных почвах произрастают дугласова пихта и вечнозеленая секвойя

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Например: А2Б1B4Г3.

19.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями,
которые установились между ними.

20.  Установите соответствие:

ОКЕАН
A)  Тихий
Б)  Атлантический
B)  Индийский
Г)  Северный Ледовитый

ХАРАКТЕРИСТИКА ОКЕАНА
1)  в одном из заливов разрабатываются крупнейшие в мире месторождения нефти и газа
2)  отличается наименьшей интенсивностью морских перевозок
3)  сосредоточено более половины живого вещества Мирового океана
4)  расположены Большие Антильские острова

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: А4Б3В2Г1.
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21.  Сгруппируйте острова по происхождению:

Острова по происхождению
А)  материковые
Б)  вулканические

Названия островов
1)  Японские
2)  Фолклендские
3)  Калимантан
4)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца (порядок записи цифр не имеет значения). Например: А43Б21.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

22. 
Выберите природный регион Южной Америки, обо-

значенный на картосхеме буквой, для которого ВЕРНА
характеристика: Обширное плоскогорье, большая часть
которого расположена в области субэкваториального
муссонного типа климата. Занято преимущественно са-
ванной кампос. Место обитания страуса нанду, броне-
носца, муравьеда, красной носухи.

Ответ запишите буквой. Например: А.

23.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  крупнейшее по площади государство на материке, мировой лидер по добыче калийных солей
Б)  федеративное государство, входящее в тройку ведущих стран по наличию автомобильного парка
B)  монархия, один из лидеров мирового судостроения
Г)  унитарная республика, мировой лидер по сбору зерна

ГОСУДАРСТВО
1)  Китай
2)  Япония
3)  Канада
4)  Германия
5)  Великобритания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. На-
пример: А2Б1B4Г5.
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24.  Часть территории Евразии, для которой характерны невыраженность сезонов года, однород-
ность климата со среднегодовой температурой воздуха от +24 °C до +27 °C и равномерное выпадение
осадков в течение года от 2000 мм и более, расположена в климатическом поясе (климатической обла-
сти), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

25.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с координатами 9° с. ш., 110° з. д. и 6°
ю. ш., 110° з. д.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 218.

26.  Установите соответствие.

Материк
A)  Евразия
Б)  Северная Америка
B)  Антарктида
Г)  Африка

Географический объект
1)  национальный парк Мамонтова пещера
2)  Онежское озеро
3)  река Оранжевая
4)  озеро Маракайбо
5)  массив Винсон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.

27.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

28.  Участок суши с избыточным увлажнением, вызванным атмосферными осадками и грунтовы-
ми водами, с болотной сфагновой и осоковой растительностью и накоплением торфа  — это ... болото.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.
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29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходя-
щие по смыслу.
 

В рельефе Японии преобладают (А)_______Большую часть территории занимает(-ют)
(Б)________. Государство входит в тройку мировых лидеров по производству стали и (В)________. В
структуре сельского хозяйства доминирует (Г)__________.
 

Список слов:
1)  растениеводство
2)  пашня
3)  горы
4)  химические волокна
5)  леса
6)  равнины
7)  животноводство
8)  фармацевтическая продукция

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме.

Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть ис-
пользовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

30. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении

природной зоны Северной Америки, выделенной на
карте:

1)    в течение года климат формируется под воздей-
ствием умеренных воздушных масс;

2)   выпадает наименьшее количество осадков на ма-
терике;

3)  произрастают исключительно лиственные породы
деревьев;

4)    на бурых лесных почвах растут дуб, каштан,
тюльпанное дерево;

5)    на дерново-подзолистых почвах растут клены и
липы, примешиваются хвойные породы;

6)  обитают броненосец, ягуар, крокодил.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

31. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на карте
стрелкой:

1)   зимой с пассатами поступает сухой тропический
воздух;

2)    в течение года господствует одна воздушная
масса;

3)  характерно чередование двух сезонов  — влажно-
го лета и сухой зимы;

4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °С;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм;
6)  наиболее засушливые районы  — полуостров Сомали и области южнее Сахары.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.



Вариант № 497

7 / 8 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география ЦЭ

32.  Крупный, линейно вытянутый тектонический разлом, образующийся при растяжении земной
коры,  — это ... .

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова в той форме, в которой оно должно
быть употреблено в предложении.

33.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы.
Например: А2Б1В4Г5.

34.  Расположите последовательно с запада на восток (от нулевого меридиана) следующие геогра-
фические объекты:
 

1)  Гавайские острова;
2)  пустыня Гоби;
3)  озеро Ньяса;
4)  Лаплатская низменность;
5)  вулкан Котопахи.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 21453.

35.  Установите соответствие между географическим объектом, отмеченным на карте Беларуси
точкой с буквой, и его названием:

Карта составлена по состоянию на 01.01.2014
1)  озеро Долгое
2)  река Вилия
3)  Солигорское водохранилище
4)  река Припять
5)  река Свислочь

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2019

36. 
Установите соответствие между промышленным

центром, отмеченным на картосхеме точкой с буквой, и
его названием:
 

1)  Кричев
2)  Борисов
3)  Волковыск
4)  Барановичи
5)  Светлогорск

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв.
Помните, что не все названия городов могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

37. 
Укажите административную область Беларуси, отме-

ченную на картосхеме цифрой, для которой верна харак-
теристика:

Из всех областей выделяется наибольшей площадью
природоохранных территорий. Хорошо обеспечена агро-
климатическими ресурсами. Здесь самый продолжи-
тельный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

38.  Морское судно преодолело путь между пунктами с координатами 12° ю. ш. 20° з. д. и 8° с. ш.
20° з. д., двигаясь строго на север вдоль меридиана. Чему равен (в сантиметрах) отрезок данного пути
на карте масштаба 1:22 000 000?
 
Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Напри-
мер: 17.


